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Lăngi J6zsef, Mihaly Ferenc, Erdelyi falkipek es .festett faherende::esek l ., Ăllami 
Muemlek-helyreallitasi es Restauralasi Kozpont, [Budapest], [2002), 115 p. 

Langi J6zsef şi Mihalyi Ferenc sunt doi experimentaţi specialişti, cu o foarte 
bogată activitate în conservare şi restaurare de patrimoniu - din Ungaria actuală, Ucraina 
subcarpatică, Slovacia, şi mai recent, Transilvania - primul în cea a decoraţiilor parietale 
pictate, iar cel de-al doilea în cea a lemnului pictat. 

Lucrarea referitoare la frescele şi mobilierul pictat din Ardeal constituie cartea de 
vizită a programului care se desfăşoară din anul 1997 în Transilvania, prin colaborarea mai 
multor instituţii, în scopul inventarierii patrimoniului pictat (fresce, tavane casetate, 
amvoane, strane etc.), încă prezervat de edificiile administrate acum de comunităţile 

maghiare. Intenţiile acestui program, anunţate şi cu alte ocazii, sunt expuse în Introducere 
(p.4-5): stabilirea stării de conservare şi a ordinii în care să se intervină de urgenţă; 

întocmirea unei documentaţii care să fie utilă comunităţilor atunci când decid lucrări de 
reparaţii; furnizarea de surse pentru cercetare şi orientarea altor specialişti din punctul de 
vedere al restauratorului. Cel din urmă deziderat constituie şi principalul motiv pentru care 
acest prim volum publicat cu sprijinul Centrului de Restaurare - Conservare din Budapesta 
ne-a reţinut atenţia. 

Introducerea are menirea de a oferi şi precizări despre metodele de lucru şi 

organizarea informaţiilor, despre condiţiile şi totodată, limitele, în care este nevoită să se 
desfăşoare cercetarea, concepută ca una de teren, dar şi de arhivă sau bibliotecă. Am reţinut 
aici din conţinutul unei fişe care se întocmeşte unui monument: un scurt istoric; vechimea şi 
împrejurările apariţiei frescelor şi mobilierului; dimensiunile şi amplasarea lor în economia 
construcţiei; descoperitorul; constatări privind tehnica de execuţie; încadrări stilistice şi 

legături între ateliere; analogii; inscripţii de orice fel, medievale, dar şi mai târzii; schiţe; 
descrierea stării de conservare, cu tipul degradărilor şi cauzele lor; studiul comparat al 
deteriorărilor realizat cu ajutorul informaţiilor mai vechi; propuneri de conservare 
specializată şi referinţe pentru execuţii adecvate în cazul refacerilor; fotografii şi schiţe. 

Materiale prin care au fost cunoscute pentru prima oară o serie din înzestrările vechi ale 
monumentelor şi care le-au surprins în alte stadii de conservare, sunt astăzi confruntate cu 
originalele, orientând adesea la dispunerea sondajelor care să verifice dimensiunile unei 
picturi sau ajută la indentificări ale scenelor prea degradate. Sunt reutilizate vechile şi foarte 
valoroasele desene, schiţe; acuarele şi fotografii ale lui Huszta J6zsef, Balogh Jolan, 
Debreczeni Laszlo, Storn6 Ferenc şi se consemnează istoria orală aplicată la monument. 

Evident, toată această muncă de inventariere este limitată de lipsa unor 
instrumente de lucru competente care să o orienteze spre edificiile deţinătoare de artă 

plastică veche sau să faciliteze atribuirile cronologice. Literatura de specialitate şi lista 
monumentelor istorice s-au dovedit baze de pornire sau puncte de referinţă prea limitate 
pentru cercetarea lor. Cifrele sunt foarte sugestive: s-a apreciat că înafara celor 250 de 
biserici intrate în program, ar mai trebui incluse alte 150. 

Programul a luat ca referinţă pentru includerea în repertoriu a unui monument, 
deţinătorul de astăzi, nu creatorii lui sau inventarului ori beneficiarii din diferite epoci. 
Autorii au constatat însă unilateralitatea demersului lor datorită legăturilor dintre creaţiiie 
artistice deţinute de diferitele comunităţi etnice sau confesionale ale Transilvaniei, a 
extensiunii mai largi a unor forme de cult sau a circulaţiei meşterilor, aspecte care depăşesc 
barierele etnice. S-a remarcat deja existenţa reprezentărilor cu Sfinţii Regi maghiari sau a 
unor artefacte cu inscripţii în limba maghiară în biserici ortodoxe, precum tavanul pictat de 
la Leşnic. Ar fi de exemplificat şi cu alte realităţi, spre exemplu cu cea a bisericilor catolice 
devenite ortodoxe. 
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Derularea cercetării a permis echipei să constate şi necesitatea implicării altor 
specialişti - istorici, arhitecţi, sau a altor direcţii de investigaţie, cum ar fi cea a arhivelor 
locale şi episcopale, care în mod firesc ar trebui să conţină informaţii despre intervenţii 
asupra construcţiilor. 

Volumul nu este o ediţie critică a surselor pe care autorii le întâlnesc, le dezvăluie 
şi le identifică, ci una care punctează într-un mod festiv un stadiu la care programul a ajuns. 
La data încheierii manuscrisului (martie 2002), 250 de obiective erau deja inventariate, din 
care 74 cu documentaţii încheiate; mai mult de I O monumente au cunoscut, ca urmare a 
documentaţei lor, intervenţii de restaurare pentru frescă şi alte 20 pentru mobilier. Pentru 
acest prim volum au fost alese 52 biserici (unitariene, calvine, romano-catolice), alături de 
Casa cu cerbi din Sighişoara. Toate acestea provin din judeţele Harghita, Cluj, Mureş, 
Sălaj, Covasna, Hunedoara, Bihor, Alba şi Arad. Între Introducere şi Bibliografie se află 
cele 53 de mici monografii ale monumentelor, aranjate în ordinea alfabetică a localităţilor, 
însoţite în aproape toate cazurile de planimetrii, vederi exterioare sau/şi interioare, piese de 
mobilier sau decoraţii parietale în ansamblu sau/şi în detaliu. Textele au fost restrânse la 
datele esenţiale luate din teren, arhivă şi bibliografie, cea din urmă drastic selectată în 
funcţie de ineditul pe care îl conţine. Nu a fost prevăzut un aparat critic, astfel că, deşi 
posibil, nu este foarte uşor să distingi între noutăţile aduse prin actuala cercetare şi 

informaţiile bibliografice mai vechi, să urmăreşti cine şi mai ales când a făcut identificări 
de scene şi datări sau dacă autorii subscriu doar la ipoteze formulate anterior ori, cu 
experienţa care le este recunoscută, propun altele noi. Ne întâlnim, deopotrivă, cu 
documente deja publicate - e adevărat, nu in aceleaşi condiţii grafice şi fotografice foarte 
prezentabile, dar şi cu decoraţii rămase necunoscute până acum, dezvăluite la reparaţii mai 
vechi sau ca urmare a desfăşurării programului. Pentru valoarea pe care o au ca surse 
implicabile în cercetarea unor aspecte de istorie medievală, ne-am oprit la câteva exemple 
în care datele din teren au adus confirmări ale informaţiilor mai vechi (dar nesigure) sau au 
pus în evidenţă şi alte documente iconografice din vechi ansambluri pictate, cu Judecata de 
Apoi, Sf Gheorghe omorând balaurul, Sf Ecaterina, Sf ladislau, Sf Regi maghiari etc. 

La Forţeni (p. 34) este dată scena cu Sf Mihail câmărind (sfărşitul secolului al 
XV-iea), iar de la Petreni (p. 46) ne este prezentată una din crucile de consacrare. La 
Iermata Neagră (p. 36), din pictura medievală citată de întreaga literatură ca dispărută, a 
fost dezvăluită în anul 2000 parte din ea şi aflăm acum chiar despre existenţa a trei straturi 
pictate. Primul este reprezentat, în primul rând, de mai vechi cunoscuta scenă a Sf 
Gheorghe omorând balaurul, al doilea de o cruce de consacrare, zgâriată şi pictată~ iar 
ultimul de Mettercia, cunoscută şi ea, ca şi Sf Gheorghe, din acuarele executate în anul 
1862. Inscripţia pictată, care fusese copiată în acelaşi timp, s-a confirmat până acum doar 
prin câteva litere fragmentare. De la Crăciunel (p.44), unde se cunoştea în secolele XVII
XVIII, că există o frescă figurată, de calitate foarte bună, au ieşit urme la reparaţii mai 
vechi, dar acestea n-au fost văzute de specialişti; abia de la cele din anul 1996 se cunoaşte, 
datorită unui sondaj, chipul unui sfânt rege cu globul cruciger, care se datează cu 
probabilitate în secolul al XV-iea. 

Cultul celor trei Sf Regi maghiari îşi înmulteşte sursele prin imaginile de la 
Chimindia (p. 54) sau Sălard (p. 96). În primul caz, scoase foarte recent de sub tencuială, 
frescele sunt aproape necunoscute, la fel ca şi biserica aflată în ruină. Aici restauratorii au 
avut plăcuta surpriză de a depista mai multe tencuieli şi straturi de pictură diferite prin 
tehnică, cromatică, calitate şi limba inscripţiilor. Laturile navei sunt ocupate de cei trei Sf 
Regi care au inscripţii slavone (sud), şi de o Judecată (nord) cu inscripţie realizată din 
minuscule gotice, în limba latină. Cele două straturi sunt datate în perioade diferite: primul, 
în secolele XIV-XV, iar a doilea, în XV-XVI. 
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Mai vechi informaţii despre pictura medievală a bisericii unitariene din Suatu (p. 
46) sunt completate acum de constatări privind existenţa a două decoraţii parietale, din 
secolele XIV şi XV. Sunt vizibile acum la interior o Pieta, dar şi o Judecată de Apoi 
construită într-o manieră mai puţin întâlnită, cu forma circulară, cu figurile dispuse pe mai 
multe planuri. 

Noutăţi provin şi de la lmper (p. 50), locul în care se află o capelă romano-catolică 
cunoscută ca modernă datorită unei transformări radicale din secolul al XVIII-iea. Pe două 
suprafeţe de pe latura nordică au apărut însă fresce medievale. S-au descifrat deocamdată, 
în cele trei tablouri, un călăreţ enorm (deasupra uşii sacristiei), presupus a fi ~f Gheorghe, 
un stănt cu nimb şi martiriul unei sfinte. 

La Saciova (p. 94), pe peretele nordic au apărut - se pare că singurele, fragmente 
din legenda Sf ladislau, iar de la Sălard au scăpat de distrugeri părţi din fresca altarului. În 
una dintre scene (pe sud) a fost identificată Fecioara tronând, înconjurată de patru 
personaje: un stănt episcop, Sf Ecaterina din Alexandria, Sf Ştefan şi Emeric. 

Ceea ce ni se prezintă ne convinge că demersul autorilor este unul care furnizează 
istoricului o imensă şi variată bază documentară, mergând din secolul al XIV-iea până în 
secolul al XIX-iea. Pe lângă furnizarea de documente iconografice şi epigrafice inedite sau 
insuficient valorificate, se pot enumera între cele mai însemnate contribuţii ale activităţii 
celor doi restauratori şi cronologii interne ale construcţiilor şi inventarului, date de 
observaţii atente privind succesiunea tencuielilor şi a straturilor pictate, care alături de cele 
ale arhitectului şi arheologului, constituie reperele certe ale etapelor de construcţie, 

indentificări de meşteri, filiaţii între şantiere de pictură (spre exemplu, Dârjiu - 1419 şi 

Mihăileni), sublinierea frecvenţei unei teme într-un anumit spaţiu sau a rarităţilor 

iconografice (Suatu - Kyjatice, Sălard), filiaţii tematice între imagini cu suporturi diferite 
(Sălard) etc. 

Materialele publicate nu sunt singurele care se vor afla la dispoziţia altor 
specialişti. Ni se face promisiunea ca în final, documentaţiile întocmite, de aproximativ 20-
80 pagini, vor alcătui o arhivă documentară accesibilă cercetării, atât în Ungaria, cât şi în 
Transilvania. Originalele se vor afla la Âllami Miiemlek-helyreâllit<isi es Restaurâlâsi 
Kozpont din Budapesta şi Transilvania Trust din Cluj-Napoca, iar copii color vor fi date la 
arhivele episcopiilor căror aparţin bisericile şi la Kulturâlis Oroksegredelmi Hivatal. 
Tervtar din Budapesta. Nu putem decât să regretăm că toată această imensă documentaţie 
nu beneficiază şi de o formă digitalizată. 

Rezultatele cercetării care ni se prezintă ne demonstrează, cu proporţii 

semnificative că recuperarea valorilor istorice şi artistice ale Transilvaniei rămâne un 
capitol deschis, dar obligatoriu, atât pentru salvarea lor, cât şi pentru a avea în circuit surse 
care să ne faciliteze o mai bună înţelegere a realităţilor care le-au produs. 

Ileana Burnichioiu 

Acta Terrae Septemcastrensis. Sibiu, Universitatea "Lucian Blaga". Institutul pentru 
Cercetarea şi Valorificarea Patrimoniului Cultural Transilvănean în Context 
European, I, 2002, 224 p. 

În peisajul nostru istoriografic, orice apariţie unei reviste noi trebuie salutată. 
Cuvântul înainte din cuprins, devenit în text mai personalizat, sub titlul de Ars Historica 
Archaeologicaque, pare a fi un fel de profesiune de credinţă, decât un program. Oricum de 
notat este ca editorii şi-au propus "să reînviem spiritul critic, sănătos, uneori polemic, dar 
cât se poate de apropiat de rigoriile viselor noastre ştiinţifice", în condiţiile remarcate ca 
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